

滨海新区：正积极探索离岸金融业务

苟利军表示，滨海新区未来三年内总投资将超万亿

◎本报记者 吴芳兰

8月12日，在天津滨海新区开发开放最新进展新闻发布会上，天津市滨海新区管委会主任苟利军表示，东疆保税港区赋有离岸金融方面的功能，和国际上的自由贸易区相似，在金融方面先行先试，离岸金融业务正在积极探索、研究之中。

今后三年，天津在建的5000万以上项目将达到360多个，总投资预计达7000多亿。此外，基础设施预计完成总投资3000亿左右。”苟利军在新闻发布会上表示。

综改配套正制定专项方案

2006年，国务院批准滨海新区为全国综合的配套改革试验区，之后

在一年多的时间里，在国家发改委的直接领导下，天津制定了滨海新区的综合配套改革方案。

据悉，综合配套改革方案主要包括金融方面的创新改革、涉外经济体制方面的改革、体制机制方面，以及土地城乡统筹发展等等十个方面的改革。

记者了解到，现在这些改革正在制定专项方案，成熟一个、推进一个，正在积极的推进之中。

在增强自主创新能力方面，滨海新区主要建设了12个国家级的研发平台，包括与中科院等七个部门共同建设的国际生物医药、生物医药国际创新园、生物医药研究院，和国家民航局共同建设的民航科技产业化基地，和中科院共同建设的工业生物研发转化中心等。

以大项目为引擎

苟利军透露，目前重大产业项目正在加快建设，包括百万吨乙烯、千万吨炼油，空客A320的大飞机，我们国家自主研发的新一代的运载火箭，以及300万吨造船。今后三年我们在建的5000万以上的项目，要达到360多个，总投资7000多亿。

资料显示，2007年，滨海新区完成工业总产值6283亿，其中高新技术的产值占到总产值的47%。

苟利军透露，基础设施预计完成总投资3000亿左右。今年下半年19个项目全面开工，今年年内万投资450亿。预计三年构建环渤海地区立体交通网络。

2006年，国务院下发了20号文件《关于加快滨海新区开发开放的若

干规定》明确了滨海新区开发的总体思路。滨海新区位于天津的东部沿海，规划面积2270平方公里，面积相当于四个上海浦东，两个香港，比深圳多300平方公里。

今年1至6月份，滨海新区实现生产总值1647亿，同比增长23%，完成工业总产值3782亿，增长了32%。固定资产投资687亿，增长40.3%。实际利用外资26亿美元，增长30%。港口货物吞吐达到1.8亿吨。

中心生态城完成首批征地

滨海新区包括塘沽、汉沽、大港三个建制制的行政区和8个正在建设的产业功能区，以及最近中国和新加坡政府正在开发的中心天津生态城。

中心生态城一期已经完成了首期土地的征用、填垫、道路基础设施的开工，投资服务中心已经建成。”苟利军表示，滨海新区有1200平方公里可以供开发的盐碱荒地，而一期主要征用的是盐田的土地，盐田本身是建设用地，所以不涉及耕地和其他方面。

2007年11月，温家宝总理和新加坡李显龙总理共同签订协议，要在中国选址建一个生态城，滨海新区被选中，这是迄今为止，世界上首个由两个政府合作建设的生态城市。

苟利军透露，2008年1月管委会已经启动了，制订了整体30平方公里的发展规划，目前已经两国政府批准，正在实施。此外，制订了首期4平方公里的详细规划，进入了实施阶段。

汶川地震 恢复重建资金需1万亿元

国家汶川地震灾后重建规划组12日发布公告，全文公布《国家汶川地震灾后恢复重建总体规划（公开征求意见稿）》，即日起向国内外各界人士，特别是灾区广大干部群众征求意见和建议，以便进一步完善。

据国家汶川地震灾后重建规划组有关负责人介绍，为有力、有序、有效地开展汶川地震灾后恢复重建工作，根据《中华人民共和国防震减灾法》《汶川地震灾后恢复重建条例》，国家汶川地震灾后重建规划组编制了《国家汶川地震灾后恢复重建总体规划（公开征求意见稿）》。

上述征求意见稿全文共有52页，24000余字，内容包括重建基础、总体要求、空间布局、城乡住房、城镇建设、农村建设、公共服务、基础设施、产业重建、防灾减灾、生态环境、精神家园、政策措施、重建资金、规划实施等15章。

征求意见稿规划范围为四川、甘肃和陕西省极重灾区和重灾区的51个县（市、区）。总面积132596平方公里，乡镇1271个，行政村14565个，2007年末总人口1986.7万人。

根据上述征求意见稿，完成规划确定的目标和重建任务，恢复重建资金总需求经测算约为1万亿元。

征求意见稿指出，地震灾后恢复重建任务艰巨，时间紧迫，影响深远。在以胡锦涛同志为总书记的党中央坚强领导下，在全国各族人民的大力支持下，灾区广大干部群众一定能够用自己勤劳的双手，重建起一个安居乐业、生态文明、安全和谐的新家园。

根据公告，公开征求意见时间为8月12日至8月24日。信函寄至：北京市西城区月坛南街38号国家发展和改革委员会国家汶川地震灾后重建规划组办公室。邮政编码：100824。电子邮件发至zhcjen@ndrc.gov.cn（中文）或zhcjen@ndrc.gov.cn（英文）。

中国政府网、国家发展和改革委员会门户网站将刊登上述征求意见稿中文版全文，其英文版也将稍后在《中国日报》和中国政府网英文网站上公布。

开放中国公民出境旅游目的地国家地区达135个

目前，中国每年入境游客超过1亿人次，每年出境的中国公民超过4000万人次，已开放中国公民出境旅游目的地国家和地区有135个，中国旅游者的足迹已经遍布世界各地。

国家旅游局副局长王志发12日在2008北京国际新闻中心发布了上述信息。

王志发表示，中国改革开放30年来，旅游业已发展成为国民经济的重要产业。

据介绍，旅游业对中国GDP的贡献已超过4%。2007年，入境旅游人数达到1.32亿人次，位居全球第四位；旅游外汇收入为419亿美元；国内旅游人数达16.1亿人次，旅游业总收入突破1万亿元人民币，市场规模位居世界前列；出境旅游4095万人次，居亚洲第一位。

今年1到6月，中国入境游客达到6491万人。1到7月，入境人数比去年同期增长了2%。王志发说：“中国不仅是旅游资源大国，也是世界旅游大国。”

目前，中国有各类旅行社1.97万家，星级酒店1.5万座，各类景区景点2万余家，旅游就业总量6500万人。

为了促进旅游国际交流与合作，每年举办的“主题旅游年”、与多国共同举办的“旅游交流年”收到了很好的效果。

王志发表示，在增强旅游业国际合作的同时，中国内地与香港、澳门、台湾地区的旅游交流与合作正在不断深化。扩大内地居民赴港澳“个人游”范围，为促进香港澳门稳定做出了突出贡献。今年大陆居民赴台湾旅游的实施，成为海峡两岸同胞交流史上具有划时代意义的事情，标志着两岸旅游合作与交流进入一个崭新阶段。

广东拟在穗深佛莞四市建全国首个无线宽带城市群

11日由广东省信息产业厅组织召开的专家座谈会透露，广东拟在全国首个“无线宽带城市群”，广州、深圳、佛山、东莞4个城市有望纳入首批建设行列。

在同一座城市里，市民可以随时随地通过无线宽带上网，这种“无线城市”的设想已不新奇。如今，广东计划把未来无线城市联系起来，作为一个“群”的概念来打造尚属先例。

目前全世界已有600多个城市在建无线城市，到2010年将会达到1500个左右，建设无线城市已在全球范围内成为热潮，甚至被称为“第五公共事业”。目前在我国已先后有北京、上海等多个城市提出或已实施“无线城市”计划。

专家指出，广东“无线宽带城市群”战略具有前瞻意义，将为世界无线城市建设提供有益经验，同时增强珠三角城市群的整体竞争力。

据悉，广州市政府已正式表示将在2010年亚运会前斥资10亿元、分三期建成覆盖整个广州的无线网络。

全球最早提出“无线城市”概念的城市是美国的费城，但是由于是无线运营商自建自营，资金压力较大，2007年放弃了这个计划，目前国际上的“无线城市”运作，主要有政府独立运营、运营商自建自营、政府和运营商共建共营以及合作社等几种主要模式。

（以上均据新华社）

中国企业：五环旗下奋求国际化梦想

奥运会，全世界运动员缔造光荣、实现梦想的舞台；奥运会，光荣与梦想同样属于那些在另外一个赛场上追求“更快、更高、更强”的企业。

北京奥运会的举办，使很多中国企业第一次登上全球性的舞台，在全世界数十亿“奥运眼”的注视下接受“检阅”，在五环旗下奋力追逐国际化梦想。



2008年奥运会，是让“海尔”“伊利”“青岛啤酒”“红双喜”等一批中国民族品牌迈入国际化的重要“典礼” 资料图

◎新华社电

历史机遇：中国企业与奥运会共舞

北京奥运会的举办，不仅让中国有机会在全世界面前展示悠久的历史文化和改革开放30年的伟大成就，更让中国企业获得了携手奥运的历史机遇。

由于奥运会这个舞台的巨大影响力带来的显而易见的“奥运商机”来自全世界的无数双眼睛除了看到中国运动员不断披金挂银的风采外，更领略到了在奥运会规则允许范围内展示在不同场合的中国企业

的形象和产品。中国企业，正借助奥运大舞台实现一次声势浩大的“广告攻略”，在奥运“眼球经济”中争得先机。

事实上，中国企业与奥运会携手不仅对企业自身的成长具有标志性的意义，甚至对于我们国家、对于具体行业都有很大的意义。比如，上世纪90年代，三星成为国际奥委会TOP合作伙伴之后，从而成为韩国

最具有代表性的跨国企业。1996年亚特兰大奥运会，可口可乐作为奥运TOP合作伙伴，营业额上升25%，而竞争对手的销售都在同期呈现下降趋势。

北京奥运会，给了我们的民族企业和国外企业同台竞技的历史机遇，中国企业也必将在这个难得的同台竞争中学习、进步、提高，从而使我们的企业更有活力，逐渐壮大我们自己的民族产业。

结缘奥运：只是攀登的开始

获得北京奥运会牛奶制品赞助商资格的内蒙古伊利集团，现在是这样的一个生产、流通场景：

在“奥运准入”的国际标准的苛求下，从奶牛管理到内部的生产，各基地、各质量管理部门都有统一的安全生产系统，在牛奶生产的过程中，实施全部监控、录像，任何一个异常和丝毫的温度变化都能被发现。产品出厂后从伊利分布各地的7个奥运工厂到北京的途中，铅封、押运，一直到奥运组指定的物流中心，全程实施GPS电子监控，质量标准近乎苛刻”。

所有与奥运结缘的中国企业，事实上都或多或少地像伊利一样经历了一次中国从质量管理、企业管理、核心创新方面进行“升级”的小型“工业革命”。

而这样的“革命”恰恰是中国企业从结缘奥运这一历史机遇中获得的裨益。

事实上，在品牌研究者看来，影响品牌成长的要素是多方面的，借力营销不过是诸多要素中的一个。结缘奥运，绝对不是提升品牌形象的唯一路径，企业也绝对不会因为和奥运携手而一蹴而就为国际一流。即使那些看起来因为赞助

奥运会而获得成功的企业，也是因为背后有先进的技术与管理系统形成的支持。

如被国内一些企业视为奥运营销典范的三星，在研究者看来也是因为核心技术开发的巨大进步，才真正确立了三星在全球企业格局中的地位。综观三星企业成长史，奥运营销的贡献不足三成。三星人津津乐道的不是奥运，而是每年超过50亿美元的研发投入，对核心技术开发近乎狂热的追求，恐怕才是三星成长的真正动力。

北京奥运经济研究会副会长李庚在接受媒体采访时指出：应该说，这次奥运赞助在前期的招商非常成功。但是，有一个很重要的问题我们并没有很好解决，就是通过奥运打造民族品牌核心竞争力问题。无论从文化层面还是从企业产品层面，我们的一些企业做得并不是很到位。

2005年11月16日，当伊利集团拿下2008年北京奥运会赞助商“资格”后，伊利人讲得最多的一句话就是：结缘奥运，只是向国际一流企业攀登的开始。也许，这句话也正代表了五环旗下胸怀大志的诸多中国民族企业的心声。

杭州小额贷款公司倒计时 外资、自然人暂无缘大股东

◎本报记者 唐真龙

在经历了前期动员和准备阶段之后，杭州小额贷款公司本月正式进入操作阶段。记者从相关方面获悉，目前杭州各区小额贷款公司申报工作基本接近尾声，各区县近期将分别召开会议审议小额贷款公司主发起人和其他发起人资格，在区县一级政府审核通过之后，小额贷款公司的成立便指日可待。

首家公司争夺异常激烈

区委区政府将在13日就小额

贷款公司召开专门会议，审议目前各发起人提交的材料，并确定一家主发起人和若干家其他发起人。”杭州市余杭区发改局一位官员昨日在接受本报记者采访时表示，按照浙江省金融办的统一部署，7月中旬至8月底，各试点区县负责小额贷款公司的筹建组织工作，对试点申报材料进行初审并上报相应金融办审核。

由于是首批试点，因此各地对于首家成立小额贷款公司的争夺显得异常激烈。

记者了解到，除了考虑首家成立的轰动效应外，各区之间的争夺还出于长远的考虑，有了一个好的开始，

可以为第二批争取更多的名额打下基础。”杭州市西湖区发展改革和经济局薛玉欣表示。由于是首批试点，每个区县原则上只有一个名额，但据记者调查，对于小额贷款公司牌照的争夺显得异常激烈，本次余杭区共有近20家企业提出申请，竞争比例达到20:1，西湖区发展改革和经济局薛玉欣向记者透露，西湖区申报企业达到27家，不仅中小企业对小额贷款公司感兴趣，大的企业集团也表现出浓厚兴趣，在提出申请的企业中，上市公司就有两家。”薛玉欣表示，僧多粥少的局面在此次小额贷款公司申报过程中表现得尤为突出。

外资、自然人无缘主发起人

由于是首批试点，各区对于小额贷款公司的发起人尤其是主发起人的选择上都非常严格，为了控制风险，各区都将外资和自然人股东排除在主发起人之外。

薛玉欣表示，这一规则只适用于首批试点，以后肯定会考虑向自然人和外资开放。即便各级政府提高了首批试点的门槛，具备条件并提出申报申请的企业也远远超过首批预期，因此如何对这些企业进行筛选成了一个难题。他透露，目前区委已经制定了一个详细的评定标准，西湖区区政府

将在8月20日召开专门会议按照标准对提出申请的企业打分，确定小额贷款公司的发起人架构。有金融背景或者有银行入股的企业可以加分。”

除了对发起人资格严格控制之外，各区都将提高小额贷款公司的注册资本。浙江省金融办某些经济发达区域的小额贷款公司注册资本争取达到2亿元，不过记者了解到，杭州多数区都将注册资本设定为2亿元。在小额贷款公司的组织形式上，浙江省金融办规定可以为股份有限公司，也可以为有限责任公司。记者了解到，部分区县出于监管便利的考虑，选择设立有限责任公司形式。